

1
№ 20
137

Запись беседы Первого заместителя Председателя Совета Министров СССР А.И.Микояна с премьер-министром Революционного правительства Кубы Ф.Кастро

12 ноября

На беседе присутствовал
Посол А.И.Алексеев.

ФИДЕЛЬ КАСТРО сообщил, что он отдыхал мало и провел последние сутки в поезде по опытным участкам в провинциях. Он сообщил, что в одной из деревень обнаружена новая интересная разновидность фасоли, точнее 4 различных вида фасоли, которые его очень заинтересовали. Ф.Кастро рассказал А.И.Микояну, что эта фасоль, выходящая как виноград, является многолетней. Как сообщили крестьяне, занимающиеся ее разведением, эта фасоль живет 4-5 лет. Я привез домой немного этой фасоли, продолжал Ф.Кастро, и убедился в том, что она отлично готовится и имеет хороший вкус.

А.И.МИКОЯН отметил, что он впервые слышит о существовании многолетней фасоли.

Ф.КАСТРО сказал, что он также раньше не слышал о существовании многолетней фасоли. Однако крестьяне его убедили в этом. Он добавил, что буквально с нескольких кустов фасоли, которая вьется как виноград на общей связке, в одном крестьянском дворе получено 25 фунтов фасоли. Практически семьи крестьян, выращивающих этот вид фасоли, полностью обеспечивают себя питанием.

Что производила раньше наша страна? - продолжал Фидель Кастро. По сути дела - только сахар и табак. По моему мнению, использование этой фасоли может обеспечить решение нашей продовольственной проблемы.

х) Запись беседы т.Микояном А.И. не просмотрена

32 //

Надо отметить, что этот вид фасоли даже выдержал восьмимесячную засуху, когда большинство посадок в нашей стране погибло.

А.И.МИКОЯН. Мне хотелось бы обсудить с Вами, товарищ Фидель, один из важных вопросов. Мы заинтересованы в скорейшем разрешении существующего конфликта в пользу Кубы. Наша страна выполнила свои обязательства, однако американцы не снимают карантина. Они боятся осложнений, ищут зацепки, стараются найти причины, чтобы не выполнить обещаний, данных Кеннеди Н.С.Хрущеву. Если Советский Союз вывезет наступательное оружие, то они обещают гарантировать ненападение со стороны США и удержать союзников. Тогда нормализуется обстановка в районе Карибского моря. В США критикуют Кеннеди за то, что он обещал дать гарантии ненападения на Кубу. Это происходит потому, что в США активизируются сторонники войны. Ряд американских деятелей выступает за разрешение с помощью силы создавшегося положения. Они недовольны тем фактом, что проблема решается в мирном плане. По нашему мнению, Кеннеди хочет с помощью экономической блокады, костлявой рукой голода задуть Кубу. Такие попытки осуществлялись в свое время и против нашей страны. Вы читали, конечно, об экономической блокаде, организованной против молодой Советской республики империалистами, о том, какие расчеты строили наши враги на голод в России. Пытались создать экономические трудности, американцы надеются, что Куба будет подорвана изнутри. Кеннеди прямо говорил о том, что он создаст условия для того, чтобы Куба ослабла экономически. Тогда у Советского Союза не хватит сил для оказания ей помощи, и Кубинское правительство падёт.

Военные же круги США не согласны с Кеннеди и ратуют за решение кризиса в Карибском море с помощью силы.

Если не будет военной напряженности, не будет военной блокады, то разрыв торговли с западными странами не помешает развитию Кубы. Советский Союз окажет революционной Кубе всемерную помощь, чтобы Куба стала настоящим образцом, ярким примером для всей Латинской Америки. Это вполне реально. Мы в это глубоко верим и могли бы обеспечить все необходимые условия для этого.

Кеннеди и ряд других американских политических деятелей считают, что Советский Союз не полностью выполнил свои обязательства. Мы считали, что договоренность касалась лишь ракет. По мнению США, вопрос стоял и о бомбардировщиках Ил-28. Кеннеди в своем документе от 22 октября говорил о бомбардировщиках. Говорил он о бомбардировщиках и в прокламации.

Они считают, что мы не выполнили полностью своих обязательств, имея в виду бомбардировщики Ил-28. Они, базируясь на формальной, юридической основе, заявляют о том, что мы не выполнили своих обязательств и, исходя из этого, считают себя вправе отказаться от выполнения своих обязательств о снятии карантина и предоставлении гарантий. Мы отказываемся удалить с Кубы бомбардировщики Ил-28 и можем продолжать далее отказываться. Мы не думаем, что из-за этого разразится война. Конечно, никто не может гарантировать, зная характер этих сумасшедших, что они не пойдут на военное столкновение. Однако, поскольку формально мы не выполнили требование Кеннеди о выводе бомбардировщиков с Кубы, США будут продолжать блокаду Кубы, продлят на неопределенное время карантин, откажутся от выполнения своих обязательств о невападении, будут сохранять напряженность в Карибском море с тем, чтобы в какое-то другое время совершить нападение на Кубу. Это — одна перспектива.

Возможна и другая перспектива. Мы согласимся на вывоз бомбардировщиков Ил-28 с персоналом и оборудованием, если американцы дадут полные гарантии^и обещание не нападать на Кубу, полностью ликвидировать карантин и ликвидировать напряженность в Карибском море. Конечно, могут сказать: какая цена американским гарантиям? Конечно, им нельзя верить до конца. Империализм и социализм — непримиримые враги.

Однако нельзя совсем не придавать значения обещаниям, даваемым представителями буржуазных государств. Существуют определенные международные порядки, правовые нормы, законы, международное общественное мнение. Все эти факторы заставляют империалистов держать свое слово. Но если объективные условия меняются, они могут забыть о своем слове и резко изменить свою позицию.

Нужна высокая бдительность. Тем не менее мы не можем полностью отрицать возможность соглашения, так как подобное отрицание свидетельствовало бы о непризнании факта сосуществования двух противоположных социальных систем. Ведь и Программа нашей партии, принятая XXII съездом КПСС и Декларация совещания представителей коммунистических и рабочих партий в 1957 году и Заявление 81 братской партии на Совещании в 1960 году четко определяют тот факт, что не война, а мирное соревнование двух систем решит вопрос в пользу социализма. Значит, во всех этих важнейших документах речь идет о сосуществовании двух систем, о сохранении, как говорят в юриспруденции, "модус вивенди".

Мы считаем, что принятие документов в ООН, содержащих положения в поддержку Кубы, представляло бы собой важный дипломатический фактор. Эти документы сдерживали бы империалистов, связывали бы их руки, не позволяя развязать агрессию.

Несмотря на это, необходимо полагаться на свои собственные силы и учитывать соотношение сил в мире. В этом отношении силы социализма

и капитализма примерно равны. Мы не можем уничтожить империализм. Они не могут уничтожить социализм. Следовательно перед нами лежит единственный путь, и этот путь — мирное сосуществование. Мы видим, как быстро растут и крепнут социалистические страны. Укрепляются и силы, выступающие за социализм в странах капиталистических. Развивается освободительное движение в колониальных странах. Увеличивается число нейтральных стран. Возникает вопрос: возможна ли война?

Да. Она возможна, но фатальной неизбежности войны нет. Можно и не допустить войны. Может ли Организация Объединенных Наций предупредить мировую войну. Это мало вероятно. Однако ООН является одним из орудий мира. Правда, в свое время существовала Лига Наций. При обострении противоречий между социализмом и капитализмом она распалась. Может распасться и ООН. Однако в настоящее время можно и нужно использовать Организацию Объединенных Наций, так как там много представителей нейтральных стран. Правда, в трудные моменты представители нейтральных стран часто подводят, но и внутри ООН соотношение сил меняется в нашу пользу.

Мы должны бороться за мирное сосуществование, и в этой борьбе использовать представителей нейтральных стран.

В эти минуты мне кажется, что мы должны освободиться от власти всех, даже самых благородных чувств, и отодвинуть в сторону обычно очень важные психологические соображения и принять, трезво и спокойно продумав, решение, которое принесет пользу Кубе.

Мы должны оценить положительные и отрицательные стороны как этой, так и другой перспективы, о которых мы с Вами говорили. Мы должны трезво оценить значение бомбардировщиков Ил-28 и понять, что мы теряем, если согласимся на удаление с Кубы этого оружия.

Морально это, конечно, потеря. Ведь это новая уступка. Она вызовет ^{у Вас} боль и тяжёлое чувство. Однако эти самолёты для Кубы почти не имеют реальной военной ценности.

Ф. КАСТРО. К чему приводить аргументы? Надо прямо сказать, что хочет Советское правительство.

А. И. МИКОЯН. Мы привезли 42 бомбардировщика типа Ил-28. Только 2 из них собраны, остальные остаются в контейнерах. Это был хороший бомбардировщик, но он сильно устарел. Наша промышленность отказалась от его производства.

А. И. АЛЕКСЕЕВ. Он снят у нас с вооружения.

А. И. МИКОЯН. Мы считаем, что Ил-28, хотя и обладает большой дальностью полёта, важного значения для Кубы не имеет, так как его потолок составляет лишь 12 тысяч метров. Его может сбить любой вид зенитной артиллерии. Такие самолёты могут использоваться только у берега Кубы. Сами американцы понимают, что этот самолёт устарел. Куба располагает самолётами МиГ-21. Это современный самолёт, тактико-технические возможности которого значительно превосходят боевые возможности устаревшего бомбардировщика Ил-28. Важно отметить, что МиГ-21 может нести бомбы и ракеты, осуществлять бомбардировку и штурмовку нехоты, поражать наземные и воздушные цели, выводить из строя суда. Кроме того, самолёт МиГ-21 способен вступать в воздушный бой и вести его. В настоящее время на Кубе 40 таких самолётов. Они остаются здесь в любом случае. Кеннеди знает о том, что эти самолёты есть на Кубе. Однако ничего не говорит о них. С точки зрения военной Ил-28 уже не имеет значения. В ближайшем будущем мы намереваемся увеличить на Кубе число самолётов МиГ-21, представляющих собой самое современное средство воздушного боя, нанесения ударов по наземным и морским целям.

Если мы решим вопрос об удалении с Кубы бомбардировщиков Ил-28, то тем самым мы вырвем из рук США формальный аргумент, которым они пытаются спекулировать. И хотя США говорят, что для самих Соединенных Штатов эти бомбардировщики не представляют угрозы, однако, они заявляют, что для правительств стран Латинской Америки бомбардировщики Ил-28 страшны, поскольку у этих стран нет сильной зенитной артиллерии. Решив вопрос об удалении с Кубы этих бомбардировщиков с обслуживающим персоналом и оборудованием, следовательно выполнив свое обещание вывезти с Кубы оружие, которое американцы называют наступательным, мы заставим США выполнить свои обязательства и нормализовать обстановку в районе Карибского моря.

Говорят, что аппетит приходит во время еды. Конечно необходимо положить конец разгулявшимся аппетитам. Однако трудно спорить о самолете Ил-28. Ведь это бомбардировщик, хотя бы только и формально.

В отношении других средств мы дадим полный и решительный ответ американцам. Если бы мы удалили с Кубы бомбардировщики, мы бы тем самым обеспечили поддержку со стороны ООН. В таком случае было бы легче принять план У Тана и нормализовалась бы обстановка. У меня есть еще ряд аргументов, однако, я пока их не буду приводить, а отмечу, что говорю с Вами, товарищ Кастро, от имени ЦК КПСС. Будучи марксистами-ленинцами, мы должны были бы решить так вопрос, чтобы избавить Кубу от блокады и заставить США выполнить свои обязательства.

Мы не можем обеспечить сопровождение наших кораблей, следующих на Кубу, так как США располагают преимуществом в данном районе. Продление блокады могло бы подорвать ваши силы и помочь осуществлению планов империалистов. Если бомбардировщики Ил-28 будут вывезены с территории Кубы, то этот шаг явится лишь проходящим эпизодом в цепи событий. Однако в таком случае победят интересы мира. Мир для

Куби перестанет быть под угрозой.

Мы очень просим Вас, товарищ Фидель, понять нас правильно. Я не прошу Вас отвечать сейчас. Подумайте и обсудите этот важный вопрос. Может быть Вы решите собраться со своими товарищами. Этот вопрос заслуживает самого глубокого изучения.

Мы полностью Вам доверяем. Вам понятно, конечно, что мы не преследуем никаких других интересов, нежели защита Кубинской революции, всего революционного движения от империалистических угроз.

Мы не преследуем на Кубе никаких коммерческих, национальных интересов. Мы руководствуемся исключительно интересами интернационализма.

Мы вполне Вас понимаем. Высоко оцениваем великий дух кубинского народа. В первые годы существования нашей страны, как Вы знаете, для нашей страны сложилась очень трудная обстановка, с помощью блокады империалисты хотели нас уничтожить. Мы хорошо понимаем высокое политическое значение вашего лозунга "Родина или смерть". В годы гражданской войны и иностранной интервенции мы руководствовались точно таким же лозунгом. Мы помним, как, уходя на фронт, чтобы защищать советскую власть наши патриоты, столь похожие на кубинских патриотов, пели: "И, как один, умрем за власть Советов". Наш народ проявил большую выдержку. Мы столкнулись с огромными трудностями, но преодолели их и сильно укрепились. В.И. Ленин, руководивший нашей страной в те годы, умел маневрировать. Он считал, что маневр и гибкость необходимы для сохранения завоеваний революции. Весь наш большой опыт борьбы за победу и сохранение революции подсказывает нам правильность возможного решения относительно вывода бомбардировщиков. Мы говорим с Вами, излагая наши соображения как братья и товарищи, говорим Вам все это от чистого сердца. Мы заверяем Вас, что советские люди, все мы, всегда

будем вместе с вами, всегда будем идти плечом к плечу в общей борьбе. Вы знаете, что мы послали наших людей на Кубу, чтобы в трудные моменты борьбы постоянно быть вместе с вами. Мы отдали приказ генералу Павлову защищать Кубу вместе с вами. Единственный наш интерес в этом вопросе — это защитить Кубу, сохранить кубинскую революцию. Некоторые считают, что с империалистами можно сражаться с помощью ругани. Однако какой бы крепкой ни была ругань, империалисты от нее не уходят. В свое время в нашей стране существовала радиостанция имени Коминтерна. Она настойчиво ругала империалистов, ведя передачи на различных языках. Однако она не могла оказать практической помощи нашим друзьям за рубежом. Мы оказываем Кубе военную, экономическую и дипломатическую помощь. Мы послали сюда военных специалистов. Все это мы делаем для того, чтобы сохранить Кубу как революционный маяк на американском континенте. Мы с Вами, товарищ Фидель, братья и друзья. Расхождения могут быть, правда, и между братьями. Однако Вы должны понять всю искренность наших намерений.

Ф.КАСТРО. Мне кажется, что речь идет о самолетах-торпедоносцах, которые находятся на базе в Сан-Хулиане.

А.И.МИКОЯН. Самолеты Ил-28 действительно могут нести торпеды.

Мне хотелось бы еще раз подчеркнуть тот факт, что на Кубе есть и самолеты МиГ-21. По мере подготовки кубинских кадров мы вам передадим эти самолеты. Они могут вести воздушный бой, использоваться для штурмовки наземных объектов, применяться для уничтожения десанта противника, выполнять задачи в качестве пикирующих бомбардировщиков. Что касается самолетов Ил-28, то мы пустили бы их на переплавку, если бы не разразился берлинский кризис и Кеннеди не призвал бы в армию 150 тыс. резервистов. Мы не говорим о том, что самолет МиГ-21 ^{наступательным} перекрывает по своим тактико-техническим возможностям самолет Ил-28. Соединенные Штаты знают, что Ил-28 устаревший самолет, что зенитной

своей территории. Мы могли бы согласиться на визуальный контроль в море за вывозом бомбардировщиков.

Мы располагаем точными сведениями. Кеннеди маневрирует. Если он добьется выполнения своих требований, тогда он будет вынужден выполнить и свои обещания — даст гарантии о ненападении на Кубу со стороны США и их союзников и снимет блокаду. Если это требование Кеннеди не будет удовлетворено, то США сохранят блокаду и далее будут сохранять, обвиняя нас в том, что мы не выполнили свои обязанности. В таком случае и ООН нас не поддержит.

По нашему компетентному мнению, при наличии современных истребителей, каким является МиГ-21, бомбардировщики Ил-28 не имеют важного значения для обороны Кубы. Мы полагаем, что можно было бы пойти на удовлетворение требования Кеннеди, если американцы снимут блокаду и дадут серьезные гарантии о ненападении на Кубу. Если же мы оставим бомбардировщики на Кубе, то тем самым дадим основания США для того, чтобы снять обещание о гарантиях и сохранить блокаду. Это было бы плохо как для вас, так и для нас. Подумайте несколько раз, товарищ Фидель, по этому вопросу. Подумайте спокойно и решитесь. Если мы будем упорно отказываться от вывода Ил-28 из Кубы, то переговоры зайдут в тупик. Это даст возможность США сохранить блокаду и добиться ухудшения экономического положения Кубы. В таком случае пример Кубы уже не будет вдохновлять народы. Следовательно вы понесете и моральные потери. Необходимо вырвать гарантии США о ненападении на Кубу, с помощью поддержки Советского Союза и других социалистических стран. Тогда Куба сможет быстро развиваться в экономическом отношении, а это важно для Латинской Америки, для всего мира. Хищники есть хищники, но во имя достижения великой

цели зачастую приходится и маневрировать. Мы, товарищ Фидель, всегда будем действовать в интересах революционной Кубы. Это заявление отражает решимость всего ЦК КПСС. Мы считаем, что указанный путь — самый лучший путь для Кубы. Оборонительные возможности Кубы весьма велики. Право на стороне Кубы. Достижение соглашения в ООН сорвет все попытки задушить Кубу с помощью военной силы.

Ф.КАСТРО. Какую позицию займет Советский Союз, если, несмотря на вывод бомбардировщиков, США будут настаивать на инспекции, и под предлогом того, что Куба не согласна с инспекцией, не снимут блокады.

А.И.МИКОЯН. Мы вывезем бомбардировщики в том случае, если США будут выполнять обязательства. Мы будем держать бомбардировщики на Кубе, пока мы не достигнем соглашения с американцами и снятия блокады. Практически вопрос об инспекции был исчерпан во время моего разговора в Нью-Йорке с Маклюем. Мы будем неуклонно защищать вашу позицию. Процедура, которая может быть использована для контроля удаления самолетов с Кубы, как мы считаем, может быть той же, которая применялась в период эвакуации ракет. Это может делаться в море, с тем чтобы не задевать интересов Кубы. Так того пожелало революционное правительство и о контроле кубинской территории в настоящее время даже не ставится и вопроса.

Ф.КАСТРО. Я хотел бы отметить, товарищ Микоян, что мы никогда не позволим инспекцию. Прошу передать Советскому правительству, что это наше решение окончательное и не может быть пересмотрено.

А.И.МИКОЯН. Я уже сообщил Советскому правительству о решимости кубинского правительства не допустить инспекции своей терри-

тории. Этот вопрос и не ставится. Допустив визуальный контроль наших судов, мы доказали, что выполнили свое обязательство. Как бы не настаивало американское правительство, мы не уступим. Можно считать, продолжает А.И.Микоян, что по этому вопросу у нас с Вами не было и нет расхождений. Мы уважаем ваш суверенитет. Изложенное Вами мнение я сообщу нашему правительству.

Ф.КАСТРО. Я сейчас же встречу с остальными членами руководства, чтобы обсудить этот вопрос, хотя особенного смысла спешить я и не вижу.

А.И.МИКОЯН. Мне хотелось бы добавить еще, что вывоз ракет лишил Вас только наступательного оружия. Ракеты явились средством сдерживания врага. Но Куба и не собирается нападать на США. Следовательно Вам и не нужны бомбардировщики Ил-28. Они, как известно, не могут быть средством сдерживания. Все остальные боевые средства являются самыми современными средствами обороны страны.

Конечно, если бы на вас напали США всей своей мощью, тогда даже всех этих могучих средств не хватило бы для обороны. Но если бы правительства латиноамериканских стран попытались без прямого вмешательства США осуществить агрессию против Кубы, то они потерпели бы жестокое поражение. Огневые средства Кубы очень сильны. Я думаю, продолжает товарищ Микоян, что ни одна другая социалистическая страна, если не говорить о Советском Союзе, не обладает такими современными могучими боевыми средствами, какие имеете вы.

Ф.КАСТРО. Сейчас я хочу встретиться со своими товарищами. Вся аргументацию Вашу я помню. У меня уже складывается мнение по этому вопросу.

А.И.МИКОЯН. Я готов встретиться с Вами или со всеми руководителями ОРО одновременно в любой момент для того, чтобы дать дополнительные разъяснения, если они понадобятся.

Я могу привести и другие аргументы, если сегодняшние аргументы показались неубедительными.

Пропу передать большой привет Вашим товарищам.

Ф.КАСТРО. Благодарь. Скажите, товарищ Микоян, Вы пойдете сегодня в Гаванский университет, куда Вы приглашены сегодня вечером?

А.И.МИКОЯН. Нужно ли?

Ф.КАСТРО. Конечно нужно. Это будет хорошо и полезно. Завтра Вы поедете в Туригуано?

А.И.МИКОЯН. Может быть лучше не ездить в Туригуано, а использовать это время для бесед?

Ф.КАСТРО. Нет. Я думаю, что поездка будет интересной. Очень Вам советую поехать. Беседу же мы можем организовать завтра вечером по возвращении из поездки, или в среду.

А.И.МИКОЯН. Согласен. До свидания, товарищ Фидель.

Ф.КАСТРО. Спасибо. До встречи, товарищ Микоян.

Записал (В.Тихменев)

